

Основные черты эволюции иранских городов до середины XIX в.

Чантурия Ю. В., Хеджазиния А.

Белорусский национальный технический университет

Рассмотрим некоторые особенности иранских городов, многие из которых были заложены две с половиной тысячи лет назад. В эпоху средневековья городские поселения служили социально-экономическими и культурными центрами. Они формировались на пересечениях торговых, караванных путей, часто занимали большую площадь и насчитывали сотни тысяч жителей. Наиболее крупными были Нишапур, Исфахан, Рей, Шираз. Городские поселения нуждались в защите, поэтому создавались оборонительные системы, представлявшие собой линии крепостных стен с башнями, часто на земляных валах, и обводненных или сухих рвов. В результате проведенного исследования выделены пять типов городских поселений.

К первому типу относились города без поясов укреплений, в которых пунктами обороны могли служить лишь укрепленные культовые комплексы или другие отдельно стоящие объекты /Анзали, Хамадан, Шуштер/. Второй тип – города с одним поясом укреплений, охватывающим всю территорию поселения /Астарабад, Бендер-Мескет, Буруджерд, Дезфуль, Керманшах, Шираз/. Третий тип включает города, где внешняя оборонительная линия сочеталась с обширной внутренней цитаделью, примыкавшей к наружному поясу укреплений или отдельно размещенной /Бендер-Бушехр, Бехшахр, Керман, Мешхед, Султанабад, Тегеран/. Отличительная черта поселений третьего и второго типов – окружение крепостными стенами всей городской застройки. Четвертый тип – города, полностью не охваченные крепостными стенами, но имеющие на своей территории один пояс оборонительных сооружений, включающий значительный городской район или несколько меньший, наподобие цитадели в городах третьего типа /Маранд, Гюльпайган, Сенендеж, Хамадан, Хой/. Пятый тип идентичен четвертому, но характеризуется двумя или тремя, часто концентрическими линиями укреплений /Ардабиль, Исфахан, Тебриз, Хорамабад, Язд/.

Был распространен особый тип населенных мест – военные поселения мощные отдельно стоящие крепости с гарнизоном. Они имели относительно небольшую территорию и были почти полностью лишены обычных прилегающих жилых предместий /крепости Аркеванская, Астаринская, Ленкоранская, Пир-Мохаммед-Шах/. Среди таких отдельно расположенных крепостей встречаются регулярные: пятибастионные, семибастионные, десятибастионные, а также с нерегулярной системой укреплений.